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‘Eva owpa OTO OTT0IO Ol ATTOOTACEIG JETACU OAWV
TWV CWHATIOIWV TTOU TO ATTOTEAOUV TTAPAUEVOUV
OTOBEPEC UTTO TNV ETTIOPAC OUVANEWYV ] POTTWV.

To oTEPED oWHA dIATNPEEI TO OXNUO TOU Kal TO
MEYEDOC TOU KATA TN JIAPKEIQ TNG KivNONES ToU
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OAa 10 onueia Tou CWPATOG KIVOUVTAI 0€ KUKAOUG
Ta KEVTPA TWV KUKAWV BpiokovTal TTavw OTOV Agova TTEPIoTPOPNG

O agovag TePIoTPOPNC eV DIEPYETAI TTAVTA ATTO TO KEVTPO PAlaG

TOU OWMNATOG AiGdkpion r kal R
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H xukAwkn kivnon oto ywpo pmopel va eptypa@et amd to Sidvuopa Béongr.
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H yoviaki petatomon A6
Y TOV TEPICTPEPOUEVOD OEIKTN
GE YPOVIKO drdotnpa Af
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Katevbuvon .4 / Patt,
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Ol YWVIOKEG METATOTTIOEIC OEV QVTIMETWTTICOVTAI
w¢ dlavuouaTa yiaTi Oev UTTOKOUEI OTO VOUO
TNG TTPOC0BECNC dUO BIAVUCUATWY

60, Ad

Mécr’r] YWVIOKI) Qavr =77 h A
TaxuTnTa

H otiymaoia yoviox m;n’rrn'ru Af

OTEPEOD GOUATOG MOV =y = i — =

nepiotpégetan mepi tov Glovaz...© _Ar—0 At
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Powicgicd vegbensee

€ KAOE XPOVLKN OTLYMNR,
Aa0g TUARHA TOV
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YWwVLOKA toxvutnta.
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. KOL 1GOVTAL L€ TOV GTIYII0I0 puBuo
HeTafOANC TG YOVIOKNG GUVTETAYHEVNC
TOV GOUTOC.



H ywviakn Taxutnta JTTopEi

va gival B€TIKA 1 apvnTIKNA

0 dafovac meprotpoonc (dfovac ) Oigpyetan
GV POOT L GOVUG f

and o enueio O ka sivan kdBetog 010 eminedo
TV SleLypappoTOC.

KatsvBoven

H vovio & ond tov BeTikd
daZova x kaBopilsel Tnv
meEpLoTPpOo@EIKIY] OEon Tov
OETKTI.

e

nepotpopis | AR

TOV OEiKTI

OpileTal
BETIKA

Aplotepootpodn
Neplotpodn
(avtiBetn otn popa
SELKTWYV TOU
poAoyLou):
To O avéavetal,
ETIOUEVWCE N YWVLOKNA

TaxVTNTA €lval BeTik.

A6 >0, apa
w,,, = AB/At >0

(@)

O dEovag S1€pysTal O1d TOV
onueiov O kot eivol Kabetog
GTO eTWITESO TOV JAYPALLATOLS.

OpiceTal
aApVNTIKNA

Ag€lootpodn
Neplotpodn (kata
™ dopd SEKTWV
TOU poAoylov):
TO O pelwveTal,
ETIOUEVWC N
ywvLaKn
ToxuTnTA Elvorl
aPVNTLK).
A B <0, apa
w,,=A0A0/At<0



H ywviaki taxvtnta we dtavuopa

(@) (b)

Av hvyicete o To @ deiyver mpog To @ dsiyver Tpoc
00 TUACL TOL ) BeTikn kotevbuven z: v apvTue kotevBovor z:
w, > 0 w, <0

. & Z

0g&100 yep10v
KOTU T1) QOopd
NG TEPIGTPOPIIC.

... TOTE 0 0ef16g
avTiyepag deiyvel I
TV Kotevbuven) Tov m.:




Movadecg LETPNONG TNG YWVLAKAC TOXUTNTOLG

Movaoda Sl rad/sec OpLopo¢ aktviov (rad)=adidotato péyedog
S 0erad) VY Evaativio
' ' 9.2 Metpdvtag Tig YOVIES o aKTivia
elval
2 I
0= g=2ﬂ rad=360° (yaua N ywvia ya (a) ’
0 TO TOEO S EXEL iy
1rad:ﬂ T0 16Lo HKOG s 3
211 LNKOC UE TNV |
aktiva r \ /
N~ s=rd

‘ANNEC HOVADEC Mua ywvia 6 —

o€
* MMeproTpo®n ava min aKTivia (b)
Rev/imin=rpm oplletal a ovia o

w¢ 0 Adyog |

TOU |
1rev=21r rad LKOUG TOU TPOG 1 \ )
1rev/s=21r rad/s tofou s N / p.
1rev/imin=1 rpm=21/60 rad/s MpOGTNV  __ g P

aKTLvVa r



EpwTtnon

w=70 rad/s € TTO0EC TTEPIOTPOPEC AVTIOTOIXEI???

EpwTtnon
‘Eva o1eped ekTeAEi 20000 oTpopéc/min (=rpm). lNola ival N ywviakr taxutnta
TTEPIOTPOPNRGC??7?

Epwtnon

‘Eva oT1eped £xel repioTpagei katd ywvia AB=3,15x10% rad. Néoeg oTPOPEC EXEI
EKTENEDEI???



IOVII) £T ILS‘WH

Eva oTtEPEO CWHA, TOU OTIOLOU N YwVLOKA TaxutnTta LeTaBaAletad,
£XEL YWVLAKN ETLTAYUVON.

Méon
V4 w i - w ¥ Aw-r
YWVIOKA h = 2 W AW
3 av-z B
£MITAYXUVON _
h — 1 Al
H otiypaia yoviaxn emrdagovon
OTEPED GOPITOG MOV TEPL- da)~
, otpépetan yopo amd tov - &, = lim — =— (9.5)
ZTIYI“IIGIE] acova ... '\I_)() A’ dt
YwVviakn .. loobTan pe 10 Opo ™G péomg Yo nuu\q\_ . Kat 1oobta pe tov ottypeio pubud

ETTITAXUVON  crirdyuvenc tov aopatoc kubos 1o ypoviko
LT TEIVEL 6TO PNOéV

2.XE0N "

oTIYMIOiag d db d-6
YWVIOKNG &, = — - =
ETTITAXUVONG dt dt dt

KAl YWVIOKAG
METATOTTIONG

UETAPOANG TG YOVIOKNG TOROTNTOC
TOV GOUATOS

Av To cwpa TtEPLOTPEDETAL
TEPL TOV Aéova z, TOTE TO & EXEL
LLOVO CUVLIOTWOO KOTA TOV
aéova z, dnAadn a,.



H ywviakn emttaxuvvon we dtavuopa

Otav o aovag neplotpodng eivor otaBepog, Ta

SlavuopaTa TG YWVLAKAG ETILTAXUVONG KAL YWVLAKAG Movada Si

TOXUTNTOC €lvol KaTd PAKOC Tou agova.

Mpoooxn:

Otav a, kal W £xouv To idlo TTPOCNUO
TOTE N TTEPICTPOPIKN Kivnon EIval
emTaAXuvopevn. AnAadn otav

a,>0 ka1 w >0 n a,<0 kar w <0

Otav £xouv dI1aPOPETIKO TTPOCNUO TOTE N
TTEPIOTPOQYIKN Kivnon €ival
eMRPaduvouevn

a,>0 ka1 w <0  a,<0 kar w >0

rad/s?
¢ Kat @ Tpog TV ¢ Kal @ TpOg TV
o1 Katevbuvon avTibe™) Katevtuvon
Emtayovo- EmiPpaduvo-
LEVT) TEEPLGTPOOT] LEVI) TEEPIGTPOPT]
P A %
0 o
(0} (0}
£ ~ BN X o A b N
£ 3 £ 3
et [
L. Y L T

Ta dlavuopata TNG YWVIAKAS TaXUTNTAC KAl ETTITAXUVONG €ival KABETA OTO

ETTITTEQO TTEPIOTPOPNG KAl OXI TTAVW O€ QUTO.

ATTOTEAOUV XOPAKTNPIOTIKO OAOU TOU OWMATOC KAl OXI EVOC OnEiou TOU



Yxeon dLovUopaToq W Kal a,

d |w| /dt>0
(b)
EpwTtnon: To @ deilyver mpog To @ deiyver mpog
) BeTikn] katevboven Z: v epvnTiki Kotevbovon I
Av To PETPO W aUEAvEl KOTE @, > 0 Soep=0

-
ra

10rad/s ka1 w<0
(TTEPICTPOYN KATA TN POPA
QEIKTWV poAoyIou), TOTE Ti
OUUTTEPOOMA ByadleTe yia
T0Q,?

TiI oupPaivel 6Tav W
TTApauEVEl OTOBEPDO?

Av To PéTpO Av 10 Y€TpO
TOU W TOU W
auéavel TOTE augavel TOTE
TO Q, 10 4,
KOTEUBUVETAI KaTeuBuveTal
TTPOG TA TTPOG TA
TAvVW. KATW.
AIOQOPETIKA Ala@OopETIKG
TTPOG TA TTPOG TA
TAVW

KATW



Mapadeiyua 1
Aivetal 611 n ywviakry 6€on opovouAou diapéTpou d=0,36 civai: 0=2 t3 (o€ rad)

YT1roAoyioTe: a) TN ywvia B o€ akTivia Kal JoipeEG OTOUG XPOVoug t,=2 s kai t,=5 s
B) TNV atréoTO0N KATA TNV OTTOIA JETATOTTICETAI €vO CWMUATIO OTN OTEPAVN TOU
o@ovoulou atrd t,=2 s oe t,=5 S

Y) TN HEON YWVIOKA TaxuTnTa oTo idlo didoTnua o€ rad/s kal rev/imin

0) TN OTIyMIQia ywviakn TaxuTnTta yia t,=2 s Kai t,=5

€) TN MEON YWVIOKNA ETTITAXUVON OTO id10 dIAOTNUA

OT) TN OTIYUIAIA YWVIOKN) ETTITAXUVON yia t,=2 s kai t,=5



[Mapadeiyua 2

2.€ TTOIQ XPOVIKO dIaoTNHUATA
ETTITAXUVETAI N TTEPIOTPOPN?
a) O<t<2
b)2<t<4
C) 4<t<6

2.€ TTOIQ XPOVIKO dIaoTNHUATA
ETTIBPadUVETAI N
TTEPIOTPOPN?

a) O<t<2

b)2<t<4

C) 4<t<6
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PGP0 NIE G:tABEPT] YWVIXKT] ETCLTOXUVOT]

['oviak Taydmta ™
OTIYHN) £ EVOG GTEPEOD **wevnan,,
OOPTOG pE 6Tadepi| “w, = wg, + at ¢ Xpovog (9.7)
YOVIEKN EMTE)VVOT) @
Z1abepn| YOVIOKY) EMTAYLVOT TOV GOUATOS
['oviaxy Béon ™) [’ (okucn Béon Tov copatog ™ otryun 0
OTIYMN £ OTEPEOD  *=veeevn  n AW 1, o
i 0 — 0 = 1 (woZ + g jraerRens (9.10)

oOuatog pe otabepi
YOVIIKI] EMTAYOVON  [oviakn taybmnta tov T mkucn TaOTNTA TOL
copatog  otiyui 0 cOpatog ™ oty ¢
Yx€on HETaEL B Kal t TTou va NV TIEPLEXEL TO w,

[oviokn Béon copatog ... 2 X POVOC
Foviaki 0éon ™oty 0., Pl
e ) essses, ~ » .‘
e e D = OgF gtk sat (9.11)
HOTOC HE oTabepT) 2 0
YOVIIKY EMTaELUVeT I"'oviaxn wx{';mta Trabepn YyoViak) emTayvvon

TOV cOPaTog TN otiyun 0 TOL GOUATOS

2xeon peta§y Twv B KoL w,, TIOU val NV TIEPLEXEL TOV XPOVO t.

Foviax) TeydmTe l"u)vlum'] ToOTNTE TOL GONATOS T oTiyun 0

1) GTIYHT) £ GTEPEOV u B
GHRIEC L2 OTRUeY wz sz ! 201 (0 00).., ['oviaxn 6éon o

Yo TN yrgbept yoviai- o 0601 giuatoq m oy
EMTAUVOT TOV GOUATOS GONATOS TN GTIYWH 1



20yKplon Fpappikng Kai Neptotpo@ikng Kivnong

MINAKAS 9.1 | pe EraBepn Emrayuvon

eprotpoon Iept Lrabepo Alova
ne Xrafepn F'oviekn Emrayoven

Ev0dypapun Kivyon

ne Xrabepn Ipoppikn Emvrayovoy
a, = otabepd

U, = Upy T a,t (2.8)
x =Xy + Uyt + yat 2.12)
vl = vy + 2a,(x — x)) (2.13)

x = xp = 3 (Vg T V)t (2.14)

a- = otabepd

0. = Wy + .t 9.7)
0 =0+ ot + 0.t 9.11)
0 = 07 + 2a.(0 — 6)) 9.12)
0 — 0 = 1(wg. + 0.)f 9.10)



EpwTtnon

2.€ TTOIA ATTO TIG 4 TTEPITITWOEIG UTTOPOUV VA £QAPHUOCTOUV Ol
€CIOWOEIC TNG OTABEPNG ETTITAXUVOPEVNG N ETTIBPABUVONEVNG
TTEPIOTPOPIKNAG Kivnong?

B(t)=n ywviakr 6€an evOg TTEPIOTPEPOUEVOU CWHATOG

(a)0 =3t—4
(b)d=-5t3+4t>+6
2 4
(@8="% 1

(d) 8=5 ¢2-3



Mapadeiypa 3

Fig. 10-5

|R0tmion axis

! —Reference
i .
line

—-Zero
angular
position
The angular position
of the disk is the angle
between these two lines.

(a)

This is a plot of the angle
6 (rad) of the disk versus time.

N

0

O diokog¢ Tou dITTAaVOU OXAMATOC
TTEPIOTPEPETAI YUPW QATTO TOV
KEVTPIKO Tou agova. H B€on O(t)
TTAVW oTO OIOKO DIVETAI ATTO TN
oxéon

6=-1-0.6t+0,25t>

Otou

0 o¢ rad, t og sec kal To 0 oTn B€on
TTOU QAIVETAI OTO OXAMA (Q)

Na KAVETE TN YPAPIKN TTAPACTACN
NG B€0NC w¢ ouvapTNon Tou
XPOVOU aTro t=-2 uExp! t=4 sec.

Na oxedidoeTe 10 OiIOKO Kal TNG
euBeiag avagpopdg yia t=-2,0,4 sec
Kal OTav N KAPTIUAN TEUVEI TOV
acova t



Fig. 10-5

Rotation axis
! Reference
line

—-Zero
angular
position
The angular position
(@ of the disk is the angle
between these two lines.

This is a plot of the angular

o (rad/s)  velocity of the disk versus time.
2
0 (s)
» /
-2 0 2 4 6
negative @ ZETO positive @

B) Z€ 11010 XpOVIKA OTIYUN
tmin n ©(t) raipvel TNV
eNaxiotn iyn ? Moia givai
QuTn?

[') va KAVETE TN YPAPIKN
TTAPACTACN TNG YWVIAKAG
TaxUTNTAGC W TOU OIOKOU WG
ouvApTnon Tou XPOVOoU aTTo
t=-2s pEXPIt=6S

This is a plot of the angle
6 (rad) of the disk versus time.

no

0 \\_/ N

9

LA 0 2 4 6
(8)
! !
2) (3)

(4)

i
(5)
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Otav éva owpa meplotpedeTal yUpw oo otaBepo
aéova, KAOE onNUELO TOU CWHATOC KLVELTAL OF
KUKALKN TpoXLd HE otaBepn aktiva r, n omolia Keitol
o€ eninedo kABeTO TPOG TOV Afova, UE TO KEVTIPO
NG otov acova.

Mpoppk Tayxvtnta otnv Neplotpodn ZTEPEOV TWHUATOC

ds
dt

d6o
dt

s=rb =r

Mérpo ™ ypapjuknc Tayir
O1)\€10 GF ey
GO

o eMérpo g yoviakig rayin
Y “a FO" 100 REpTOTPEOOREVOU oepe0
GONITOC

TPCOOHEVO 0160E0

A06T001 T0V O1HEL0V (VTOY 4RO TOV AEOVHL TEPLOTPOQNC

H amootuen § Kard myv onola
petaxveltal 1o enpeio P tov
oopatog (1 yovia ¢ exppaleta
OF UKTIVIE)
H ypagpus) v nm"‘.,‘
anpsion P (to pérpo g
FOVIIRTG TUYVTITOC (1
exppaCerm oc rad’s)

’\
/ )
;| Kikhog mov
I Ovien 1o
anpelo P

NMpoooxn: OAa Ta ywvIOKA PEYEDBN va gival

METPNMEVA O€ rad



2UVLIOTWOEC MPAMMLKAC ETILITAXUVONC

H ypOpLIKA EMITAXUVON O VOC OnELOU o€ TteploTPEPOLEVO OTEPED £XEL SUO

OUVIOTWOEC:

*  AKTWIKN i} KEVTPOUOAOG 1| KAOETN cuvicTwoa a4 (a,) Tou KateuBuveTaL Pog Tov
afova mepLloTpoPnc Kol cuvOEETaL e TNV aAAayn TS KaTeELOLVONG TNE TAXUTNTOC TOU
onueiov P (rmavrtote vdiotatoal o€ neplotpedOUEVN Kivnon)

* Edamnrtopevikn N EMLtpoOXLO cUVICTWO Q,,, (@,) TTOU PATTTETAL TNG KUKALKAG TPOXLAG
Kal odpelAeTal otnv aAAayn HETPOU TNG YPOAUULKAC TaxuTnTag Otav w=otabepn T01e

Q=0

ZUVICTMGES OKTIVIKIG KOl EQUAITTOUEVIKIC

ETTITAYOVLVGCTC

- a @ r €Ivol 1] KEVIPOUOAOC ETTLTA-
XVVGCT] TOL onueiov 7.
- a, = rox SNpaivel OTL 1] TEPICSTPOPT] TOV
onueiov 7 semTtayxyvveTal (TO cOUa
EYEL YOVIAKT] ETMMITAYLVGT])
A% - T
= Qean — ra
w - - -
//,——— — v = row
— -~ -~ S
—
// // a -
e 195) P
> Tpapuxny G .\
s g ~
~
P ETLTAYOVLVGCT) . Qg — w37
, TOUL onueiov £~
’ r K
] e
I
I\ o !
’

-

[Mpocoxn!!

H KevTpouoAog
OUVIOTWOO UTTAPXEI OE
KABE TTEPIOTPEPOUEVO
owua.

H eQaTTTOUEVIKI HOVOV
oTav hyeTaBaAAeTal N
YywvIoKn Taxutnta



Dy B0 NS CRROUR VIO G ETLLLOOOV O G

Kal ol dUo CUVICTWOEC
o€ €va onueio
ecapTwvTal atro TNV
aTTéOTOCT) TOU ATTO TOV
Aacova TTEPIOTPOPNGS

Métpo ¢ ‘{p(l].l}llkl]g TUYDTITOG 6T0 OT|HEl0 oTo

Kevrpopoog emrdyuvon "s 3 " Métpo TG yoviakig tavmrag
Y Og 6]“1“01) (o Hf,ﬂlﬁmé. """"""" " o ’2 00 0(;)“(1'[0; (9 15)
(POUEVO GO Urad = —or .

Vit
Am6oTaoT TOV OTHEIOV AVTOV A0 TOV OV TEPIETPOPNG

Eganropeviki) emrayuven  Andotaon tov Gnpeion autod and Tov G5OV TEPIGTPOPNG

ONUEIOV OE MEPLOTPEPOLEVO
OTEPEO OOUAL  wwvvven, N e dv = ido _
Gn = 7 =1I—=1 (9.14)
A odt

PuBuoc petafornc me YI’“W”\']k %, . Puf )p(); HETAPOANC TG YOVIAKNG

o
'''''

T(IXUTI]TUL: 010 (SI]HL[() 1o T(lXUT'I]T(lS OV G(!)}l(lmg’

NMpoocoxn: ZTnV TTEPITITWON TNG
EPATITOUEVIKAG ETTITAXUVONG TO I TAUTICETAI
ME TNV akTiva Tou KUKAOU R Katd TNV oTroia
KIVEITAI TO ONUEio

H oxéon autr LoxVeL yia KABE XpovIKA OTLYUR, AKOUN KAl OTavV
oL w KoL U Oev givatl otadepéEc.

H ouvioTapévn TnG a,,, Kal a,,4 OIVEI TN
guvioTapEvn opIfOVTIa YPAUMIKNA
ETTITAXUVON



NMpoooxn:
ar =d|w|/dt # a,=dw/dt
PuBuocg uetaBoAig

NG dIAVUOUATIKAG
YWVIOKAG

PuBuocg uetaBoAig
TOU PETPOU TNG

YWVIAKNAG TAXUTNTAG (UTTOPEI
Taxutntag (Trévra va gival BeTIKOS N
BeTIKOG apIBPOG) apvnTIKOS avaAloya

ME TO dIAVUC A TOU
w)

a,= ar OTAV®W KATEVOVVETAL TIPOG TA TTAVW
-a,= ar 61Tav w<0 KaTeubuveTal TTPOG TA
KATW

Mepiodog TeEPICTPOPNG YIA EVa
OnMEio TTOU EKTEAEI OMOAR
KUKAIKNA Kivnon

Tr EW
T = r] T = F (radian measure)
V=HETPO TNG ,
YPOUMIKNG W=HETPO NS
TaxUTNTAC YWVIAKAGTAXUTNTOG

r=n amréoTACH TOU ONUEiou aTrd
TOV Agova TTEPIOTPOPNGS



EpwTtnon

2.€ EVa KAPOUCZEA €va TTaldi KABETAI KOVTA OTNV ECWTEPIKI
TTEPIPEPEI KAl Eva AANO OTNn JEON TNS ATTOOTAONG ATTO TO KEVTPO.

1. Tloio atrd ta duo TTaIdIA £XEl TN MEYOAUTEPN YPAMMIKY TaXUTNTA?

2. [lolo €xel TN yeyaAuTepn ywviakr TaxutnTa?

3. Av w=0T1aBepO, UTTAPXEI KEVTPOUOAOG eTTITAXUVON?
EQPATITOUEVIKNA ETTITAYXUVON?

4. Av w=0T10aB0ep0, 11010 aTTO Ta dUO TTAIdIA £XEI TN MEYAAUTEPN
YWVIOKNA €TTITAXUVON?

Av w=pelwveTal
1. YTTApXeEl KEVTPOUOAOG ETTITAXUVON? E€QATITOMEVIKI ETTITAXUVON?



Acceleration

EpwTtnon

Mia poda TTapouacialel oTabepn YwVIOKNA ETTITAXUVON CEKIVWVTAG ATTO NPEMIA.
[Toio oxApa atreikovidel CWOTA TN METABOAN TNG KEVTPONOAOU KAl EQATITOUEVIKNG
ETTITAXUVONG UE TO XPOVO O€ £VA OUYKEKPIPMEVO ONUEIO OTNV TTEPIPEPEIA TNG
POdAG? O, =KEVTPOMOAOG O,=EPATITOUEVIKN

T 4 @

a,

a, a,

Acceleration
Acceleration

Time Time Time

(a) (b) (c)



[Mapdadeyua 4

2.€ EVa JEYAAO opIlOVTIO DAKTUAIO TOU AOUVA TTAPK TTOU TTEPIOTPEPETA
YUPW ATTO £€vav KATAKOPUPO acova ue aktiva R=33.1 m. l'a 10 XpoVvIKO
diaoTnua atro t=0 péxpl t=2.30 s n ywviakn B€on 6(t) divetal atro TN
oxeon

0 = ct3
O1ou ¢=6,39x102rad/s3 Metd Tn oTiyun t=2.3 S N ywviakA Taxutnta
dlatnpeital otabepn. MNa Tn oTiyuN t=2.2 s va TTpoodIoPICTEI N YWVIOKN
TaXUTNTA W, N YPOMMIKA TaXUTNTA, N YWVIOKNA ETTITAXUVON, N
EQATTTOMEVIKA YWVIAKI ETTITAXUVON, KAl TO dIAVUCO A TNG ETTITAXUVONG



[Mapdadeyua 5
H ywviakn emitaxuvon gival a= 5t3-4t é1rou t= Xpdvog o€ Sec, Kal ar O€
rad/sec?

Otav t=0 n ywviakA TaxuTtnTa €ival w=5 rad/sec kai n ywviakn 6éon 6=2 rad
Bpeite Tn oxéon w(t) kai 6(t)



QuuopaoTe:KEvTpo padlag

o mx; + myx, + r,;;.r«_; + -+ m,x, rl(’] éVa
ouoTnua
[ o onuEiwv
= ; m;Xx;.
L = I & 1 &
Yeom = ﬂ E X, VYeom = ﬂ 2 m; Vi, Lcom Vi E m;Z;
= M =1 M =1
| | 1
Xeom = W x dm Veom 53 ydm, Zeom = W zdm
dm M
dV V
|
Ycom = 7 xdV, Yeom = 5, | ydV, Zeom = &, | 2dV

2€ 3
010010

€1C

2.€
OTEPED
owua

Opoyevi
OTEPEQ
cwaTa
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Quolkn epunveia:
2tnv neplotpodn otepeol cwpatog mailel poAo OxL Lovo n pala Touv aAld
KOLL 1 KOTAVOUL TNGS YUPpW arto tov aéova mepLotpodnc

000 peyaAUTEPEC OL ATIOOTACELC TWV OCWHATLOLWV TTOU aIOTEAOUV TO CWHA
aro tov afova nepLotpodnC TOoo LeyaAUTEPN N POT AOPAVELOC

000 peyaAutepn eival n |, tooo SuckoAoTtepa Bal CTAUATACEL N TLEPLOTPODLKN)
Klvnon evoc owpatog, av Nén neplotpedetal [ toco o SUOKOAN N EKKLvnoN
neplotpodnc. MNa tov Adyo auto, n I kaAeltal Kol eplotpodiki adpavela.

>, s !i
{ AV /
A

—
—— Aovag TEPIGTPOPHC

Zi>
MIKPO , MIKPH POTN
adpAvVEIOG, EUKOAOTEPN
EKKiVvNON TTEPIOTPOPNG

(ovvexns katavoun palag)

Movada pétpnong Sl kg.m?

{ 7
R NS

,é \ A&ovag teploTp

MEYAAO 1, HEYAAN POTTA
adpavelag, OUOKOAOTEPN
EKKiVNON TTEPIOTPOPNG




|d1a uada aAAa
EUKOAOTEPN
TeploTPOPn papdou
oTov dIaunKN agova
TTEPIOTPOPNG OE
OXEQn ME TOV
EYKAPOIO YIATI N
Madla sival

Alaunk
dgo};‘/ggng KATAVEUNMEVN TTIO
TTEPIOTPOPNAS EVKGPOI0C KOVTA GTOV OIOMNKN

dEovac agova TTePIaTPOPNG

TTEPIOTPOPNG



Porer| edoceyeiels ougirs|iegiog aeilicray

I = 2 mir‘:-’: (rotational inertia)

Avo onpelokég padeg m;=5 kg kai m,_7 kg €ival TOTTOBETNUEVEG O€
amrdéoTacn TTAvVW o€ pia eAaPpId paRdo (TnNG otroiag N uala PTTopEi va
ayvonOei). YmroloyioTte Tn poTrr) adpAavelag aTIiC QU0 TTAPAKATW TTEPITITWOEIG

ml m2  m1l m2

4 - 05m 4m

2UUTTEPACTUQ??7?7?



EpwTtnon 1

m=36 kgr )

Moia pada éxel TN HEYOAUTEPN POTTH m=9 kgr )

adpavelag? m=4 kgr «

Epwtnon 2 ,

$®

[Mola gival N ouvoAIK poTTr) adpAveiag Tou . “
OUOTAMATOG WG TTPOG ToV agova y? Kabe ¢ - 9
onMeio €xel m=2 kgr ka1 a=1 m a

r=1m
r=2m
r=3m



(HOADTIZNO0Z FOLHZ ANPANBIAZ s

Pomm) adpavelag Aetti s opoyevoUls pafdov wg pog kabeto dEova Tov
SLEpxeTaL Ao TO KEVTPO BAPOUG

S=0%iatoun dm=p.dV dV=S.dx
dx
X +L/2 +L/2
| — | I=[x*dm= [x°pSdx =pS [x’dx
| M —L/2 -L/2
- L -

| |

3

+L/2 3 3 3
|:pSX_ — pSL — _pSL :pSL:i( SL)L2 :i'\/”_2
3, |24 24) 712 12 12
| =i|\/|L2
12




MHOAOTIZVIOZ POz anpallblas

Pomm) adpavelag Aetti s opoyevoUls pafdov wg pog kabeto dEova Tov
SLEPXETAL ATIO TN plot AKPT) TNG

dx
X . .
- , 1= [x°dm = [x°pSdx = pS [ x*dx
M 0 0
L —
[ = ps " s2) — (ps L) = ps = Lpsuyiz = Lz

|

PEIVIE
3




(TIOAOT 205

AAKTUANIOG ) OTEQAVN PE AZoVa TTEPIOTPOPNG TTOU DIEPYETAI ATTO
TO KEVTPO TOU Kal KABETO OTO ETTITTEOO TOU DAKTUAIOU

ds

dm=p.ds=p.R.do To TTaxo¢ €ival aueAnTéo
S=r.

[r2dm = foanzp.R.d(p = R3 p2n=mR?

MaTti 6An n pdda eivai __m
OUYKEVTPWHEVN OTNV P = onR
TTEPIPEPEI OE aTTOOTAON I

(akTiva)

I = MR?




(TIONOT 205 BOIIEL,

Pomm adpavelag opoyevous Slokov wé TTpog KaBeTo dEova Tov SLEPYETAL
QIO TO KEVTPO TOU

OTOIXE1WONG OAKTUAIOC QKTiVAG I dV=(2tr.dr). h
Kal TTaxoucg dr Kal uyoug h dm=pdV
R: R
|=[r°dm = [r°ph2nrdr = 2zph [ r’dr
h M 0 0
S : 1 1
|=2nph—| ==7mphR*==(nR*hp)R* ==MR"?
") 2P , ()R =2

ﬂ 6mov M = p.V = p.S.h = p mR?h

1
2

MR?




CTIOAO T2 B0 IERE AVAVEAN B (202

Pomm adpavelag KuAivopou cupmayoV§ KUAIVSPOU 1 KUALVEPLKOU KEAVPOUG

OewpnoTe aToixelwdn dAKTUAIO akTivag R Kal
TTayoug dR

Pomm adpavelag ocuumayous o@aipag

OewpnoTe oToIXEIWdN dIOKO aKTivag R kal TTdxoug
dR




MINAKAZ 9.2 I Pomnéc Adpdvelag Alagopwv Opoyeviv Zwpatwy

(@) Aent papdog oc mpog (b) Aemtiy papdog (c) OpBoydvio mhaxe ©C Tpog (d) Aenti opBoydvia mhaKa (¢ TPOG
Géova d1d Tov KévTpov o Tpog déova déova d1d Tov kévtpov G&ova KoTd JjKog g oKg
04 evog dxpov
— Ly Ly T = Ly
1= ML I=3ML 1= 3M(d + 0 I'=3Ma

7

(e) Koihog koAvdpog (f) Zopmayng koAwvdpog (g) Aentdtoryog Koihog (h) Zvpmayig coaipa (i) Aemtoronrog 6QoIpKOS
KOAWdpog ©ho16¢
_ Lgpind o u _ 1y . —2.m _ 2y
I'=M(R{ + Rf) I=7MR I = MR? I=SMR I=3MR




Oewpnpua MapaAiniwv Agovwy, (Steiner)

dm Edv n pom) adpdavelag otepeo cwWUATOS
nalac M w¢ tpog dfova SLEpXOUEVO ATO
TO KEVTPO palag tov (onueio 0) etvad Iy,
ToTE M pom) adpavelag I we pog
TAPAAANA0 GEova LETATOTIIOUEVO KaTA h
(onueio P) Stvetar amod tn oxéon:

Rotation axis
through P

com

[=1.,, +Mh?’

Rotation axis
through
center of mass

Amodeltn Oewpnuatog Steiner

OewpPOoVUE CUOTNUA CUVTETAYUEVWV HE 0PXT] TO KEVTPO nalag Tov
ocwuatog. To onpueio P €xel oto cVoTUa auTO cuvTETAYREVES (a,b)
Kat oyVeL h? = a?+b? H pom) adpdvelag Tou 0OUATOS WG TTPOG
agova dtepydpevo amd to P vmodoyiletal wg akoAoVOwG:

-—

M: Mdala otepeoV cWUATOG
h: améotaomn tov afova P amé tov d€ova tov kevtpov palag O.



(HOADTIZNO0Z FOLHZ ANPANBIAZ s

Oewpnua [MaparinAwv AEdvwyv (Steiner)

dm

[={r*dm=|(x~a)* +(y - b)*Jdm
|

1=j(x2+y2)dm +j(a2+b2)dm

Rotation axis
through P

com

X

Rott}?;ic?élgim —2a I xdm—2b j ydm

center of mass

ANAG Spwg IdeZO & jydm:O

EMELON) TO KEVTPO palag Tov cwuatos Bploketal oto onpeio (%, y)=(0, 0), omodte:

[=I., +Mh?

h: améotaon tov afova P amd tov a€ova tou kévtpov palag O, pue h? = a? + b2,




Oewpnua Maparindwv AEévwyv (Steiner)

9.19 To Bedpnua TV TapdAiniony

acoOvov.

Pomoro prélumoa, patog M éV(X OTEpEé G(bua éXEL IJLKpéTEpr'I pOT[ﬁ
Alovag meprotpoenc | ouwt tov . ooy af‘SpaVELaqlwq npog CIEO\I/Q bla Tou
KEVIPOL palag Tov pordiov KEVTPOU uazaq TOU TtapA WG TTPOG
P 718 l(‘ IVE E Ji ’ ’ ’
ISR, . M \ omotovdnmote GAAo rtapdAAnio dova.
i tov agova avtov: Iem

xcm

Emopévwe, elval EUKOAOTEPO v EEKLVAOEL
EVOL CWHA TNV TtEPLOTPOPLKN TOou Kivnon
av o afovac neplotpodnc StEpyetal St
Aovag tepioTpogg 2 81k Tov ampeiov P, TOU KEVTpOU palog.

TAPAAANAOC TOV GCova | Kal o€ andoToo
d and avtov. Pomn adpavewag yua tov alova

avtov: /p

DEOPNUE TOV TUPAAANADY ettt Mala couatoc
Ocop TPl : Mala ompatog
aCOvmv: Pomy adpavelag <. = -
" o e AO0C &5 ‘IP T yem + Md AnOoTao petaly (9.19)
TOV COUATOS S TPOS AoV o Volrmusaric iviiinns ‘ M petag
OV OIEPYETAL AMd Pormi) adpvelas Ton cOUAToC TV OVO TAPAAATIAWDY
10 onpeio P ®S TPOG ACOVH TUPAAANAO OV aOvVev

oEpyetal amd 1o KEVTPO palog.



ORI MOX PO AAPANETAY

Oewpnua MapaAiniwv AEovwv (Steiner)

‘OTtw¢ VTTOAOYICONKE TIPONYOUUEVWG, 1] POTIN
dx adpdvelag AemT)G opoyevous pafdov prikoug L
Kot p&lag M wg mpog kabeto afova mov
SLEpxeTAL amd TN Pl dxpmn NG Elva:

- L >
I:ll\/IL2
3

H e@appoyn tov Bewpnpatog Twv TapaAANAwy af0vwyv KATaANYEL 0TO (610 amoTéAEouA:

NMpoocoxn: unv

— 2 ETTIXEIPEITE TTAVTA VA
[=lgy + Mh TTEiTE 6T AN N pada
EVOG OTEPEOU gival
ﬂ OUYKEVTPWHMEVN OTO

2 KEVTPO padag kail va
| = |CM + |\/|h2 :il\/le +M E _ i+1 |\/|L2 =£|\/|L2 'ITO)\)}G'IT)\(]O'IGCETE ™Tmv
12 2 12 4 3 ONIKR padar pe Tnv
atrdéoTOoN OTTO TO
KEVTPO BApOUC.




(HOADTIZN0Z FOIHZ ANPANEIAZ s

Pom) adpdvelag emimedng mTAGKAS w¢ TPOG dEova TEPLOTPOPTG IOV TIEPVA
| y QIO TO KEVTPO TNG TTAAKAG
/ax

2TOIXE1WONG PAROOC ue 0TABEPO
b kKo yeTaBaAAouevo dx

—»

»

A

T [
15 -

a
Steiner di= dlg+dm.x2 = (. b2+ x2 )dm
_ 2 +a/2 20 2\M 4 1 2. 2
[ = f r‘dm = fa/Z 12b+x );dX—E(b + a”)



EpwTtnon

Q)¢ TTPOG TTOI0 AZOVA TTEPIOTPOPNG TO
OTEPED EXEI TN MEYAAUTEPN POTIN
adpavelac?

EpwTtnon

To oxnua ocixvel TN HETABOAN Tou |
ouvapTnoel NG ammdéoTaong h Tou dgova
TTEPIOTPOPNG ATTO TOV AEova TTEPIOTPOPNG

TTOU QIEPXETAI ATTO TO KEVTPO PAlaG wh*D
1,=0.0050 kg.m 2
15=0,150 kg.m 2

[Moia €ival n akTiva Tou dioKou?
[Moia gival n uala Tou?




AN EHRENEN R

['a éva cUvoAo CWUATISIWY IOV TTIEPLOTPEPOVTUL PE TNV (Sl
YWVLOKT) TOXUTNTA W :

Mpoocoxn: To w
TTPETTEI VA
METPIETAI O€
rad/sec

1

_ 2
K=—mv/+

2

1

1 1
2 2 . Z 2
i

4

K= Z%mivf = Z:%mi(oori )2 :%(Zmirf jwz

i

U

K

1

lw? 6mov 1= mr!

1

[: Porm A§pdvelag Zouatog

Movadada Sl Joule



CINEETLCEl BN B R E B T EEE & B RO 50

2UMTTEPOOC O

Qoo peyaAutepn n pomn adpaveLac, T000 PeYAAUTEPN N KVNTLKN
EVEPYELO EVOC OTEPEOU CWHOTOC TIOU TEPLOTPEPETAL LE YWVLOKN
ToxuTNTa W

[l ToV UTTOAOYLOUO TNE KLVNTLKAG EVEPYELAC TtalleL pOAO OXL LOVO
n nada tou otepeol AAAA KoL N KATAVOULN TNG Ttepl Tov afova
nepLotpodng

Qoo peyaAutepn n pomn adpAveLaC TOU CWHATOC, TOCO
duokoAotepa Ba oTapATOEL TNV EPLOTPODLKH TOU Kivnon, av
Non meplotpedetal. MNa to Aoyo auto n | ovopdletal Kot
TTEPLOTPOPLKN aOPAVEL.



[Mapdadeyua 6

Mia paBdog uadac M TrepioTpEPETAl XWPIC TPIBESC YUPW ATTO TO £va AKPO TNC.
H paBdo¢ cuykparteital apxika opi{OvTia O€ KATAOTAON NPEPIAC KAl aTN
ouveéxela apnveTal eAeuBepn. MNMpoadiopioTe TNV ywviakh TaxuTnTa TNG
papdou otav @Tavel og KABeTN B€on Kal TV TaxUuTNTA TOU AKPOU TNn¢G papdou
TNV idIa XPOVIKA OTIYUI).

\ 4

< [
<

/2

KM '



[Mapdadeyua 7

AUo cwparidia, To kaBéva palag m = 0.85 kg, cival ouvdedEPEVA JETALU TOUG KAl
MTTOPOUV va TTEPIOTPEPOVTAI YUPW ATTO ACOVA TTEPICTPOPNG TTOU DIEPXETAI ATTO TO
onueio O, pe Tn Bonbeia duo AeTrtwv PARdwWY, TToU N KABE pia €xel yRkog d = 5.6
cm kail pala M = 1.2 kg. OAOKAnpn aut N dIATAEN TWV CWHATWY TTEPIOTPEPETAI
YUpw atrd Tov acova trou Bpioketal ato O pe ywviakr taxutnta w = 0.30 rad/s.

(a) Iéon cival n poTrr) adpAvelag TOU GUCTAMATOG, METPNMEVN WG TTPOG To O Kal
(B) TTol0 N OUVOAIKN KIVNTIKI EVEPYEIQ TNG DIATALNG;

M

] Em-'m; MEPLOTPOPIIG
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